



A las personas que se preparan ellas mismas su vino de quinina, le recomendamos el empleo del extracto fluido *Quina Bravais*, cuyo licor da instantáneamente por la simple mezcla, un vino de quinina dosificado. Con un vaso de madera por cada litro de vino. (Véase el prospecto.)—37

LA PAZ DE MURCIA

El domingo

Este día, que algunos entienden como el último de la semana, pero que es el primero de ella, inauguró la que corre con una dolorosa y triste impresión que en cortas y tristes líneas anticipamos á nuestros lectores aquel día.

Entre 7 y media y tres cuartos de la mañana, la atercedora señal de fuego nos anunció que este se había producido en la parroquia de S. Andrés; pero al mismo tiempo el viento Norte que corría dejaba velada á la ciudad por una espesa, negray grande capa de humo que hacía dudar del punto del siniestro.

Nos dirigimos á él y al llegar á San Antón nos aterrorizó el ver las grandes llamas que consumían el pabellón del Mediodía de la fábrica de los Sres. Pallau, Cumbier y Testenoire, y que el aire fomentaba, ayudado por la especial construcción del edificio y su contenido.

La Brigada de Zapadores bomberos no se hizo esperar, ya estaba abriendo brecha en una puerta de ese lado para penetrar cuando llegamos, y casi instantáneamente llegó el personal y material de la misma, viéndose falta del primero y teniendo que desempeñar las funciones de director, comandante y ayudante respectivamente, los Sres. D. José González, D. Francisco Illán y D. Ignacio Basterrechea, oficiales subalternos, notándose que nunca está suficientemente abastecida del segundo, pues llegan casos en que todo es poco.

El fuego se comunicó instantáneamente al bonito pabellón árabe del ángulo de Poniente y Levante, amenazando correrse al extensísimo pabellón de Levante, destinado á almacén y ventileo del capullo, el cual, con motivo de no haberse hecho este año remesas para evitar que con fumigaciones ú otras medidas sanitarias se estropearan, contenía toda la compra de la última cosecha, que ascendía á una cantidad respetabilísima, extraordinaria, de kilogramos.

Una de las primeras medidas fué el cortar la comunicación con la caldera y el tratar de cortar también entre la parte incendiada y la amenazada; pero esto segundo fué imposible, el fuego que crecía por segundos, y las llamas que alcanzaban á todas partes, prendieron en las venanas de ese edificio, comunicándose á los zarzos del capullo y pronto vimos salir el fuego por los numerosos huecos de ese pabellón, produciéndose una humareda tan densa que no se veían unas á otras las muchísimas personas que en los extensos patios se hallaban. Aquel espectáculo fué horroroso, las autoridades hicieron salir á todos precipitadamente: los bomberos no quisieron hacerlo sin salvar las dos bombas que tenían allí dentro y lo consiguieron cuando la 1.ª ya estaba próxima á fundirse por el calor y tenía estropeada la manga. Entre el Sr. Illán, el militar Sr. Revorte, y uno apodado el Pito salvaron á la estirada señora de uno de los jefes de la fábrica, llevándola en peso porque su estado no la permitía ir por sí sola, cubierto su rostro con un pañuelo húmedo para que las llamas no la azotaran, y depositándola en una casa vecina.

La gente hayó desprovorida; á distancia de bastantes metros era imposible estar porque se quemaba la piel y se asfixiaba uno.

Repuestos ya de aquella sorpresa y habiendo amonrado las llamas por no tener ya tanto combustible, se organizó el ataque por el exterior del inmenso perímetro que ocupa la fábrica de S. Diego, ó grande como vulgarmente se le llama. Se notó la falta de unos bomberos, más pronto aparecieron estos por las habitaciones del Norte que con las del Poniente estaban todavía libres.

En este último punto, auxiliados de un débil zarzo que descansaba en la tapia y en una ventana, con gran exposición

de las vidas, salvaron multitud de objetos, algunos por fuerza estropeados: en ese servicio, entre otros que no podemos citar, se distinguió el carabinero Cosme Martínez Molina. Operarios de la fábrica y otras honradas personas recogían los muebles, las ropas, los mazos dejesada, y cuanto era salvado, para depositarlo en el banal de la espalda de la Torre de Verdú, donde era custodiado por la Guardia civil. Creemos que en ese servicio, á pesar de la mucha gente que intervino, no hay motivo mas que para elogios.

Los zapadores, entre tanto, abrían boquetes en la tapia para entrar, y en las ventanas de las habitaciones donde se refugiaron sus compañeros para salvarlos.

Cuando ya estaba organizado el ataque al voraz elemento para salvar el edificio del Norte, que ya empezaba á arder, nos tuvimos que retirar para acudir donde otros deberes imprescindibles nos llamaban.

Después supimos que los esfuerzos de la brigada fueron coronados con el éxito y sin detrimento de sus individuos, cuando ya habían trascurrido mas de dos horas de trabajo y á las dos de la tarde fué casi extinguido, si bien quedó todavía algo ardiendo. El Alcalde hizo llevar un sencillo refresco y la señora D.ª Dolores Verdú facilitó otro para hacer posible la continuación del trabajo en los que estaban sofocados por el calor de las llamas, el del sol y el trabajo impropio que llevaban. Dominado el fuego, se retiró parte de la brigada, quedando allí un retén para seguir apagando las cabezas de los maderos del edificio incendiado, la inmensa hoguera formada en el suelo con el combustible que había caído, y el depósito del carbón de piedra que ardía. El retén comió porque á cada individuo les llevaron de sus casas la comida; la compañía de seguros á quien se le habían ahorrado muchos miles, que sin la brigada habría perdido también, quizá con el aturdimiento del desastre no se hizo cargo de que los individuos de ese cuerpo merecían algo de su parte, y solo lo decimos por nuestra cuenta, pues aún así creemos que les ofenderá el verlo escrito; pero la verdad es que las compañías reciben el beneficio y los bomberos y el Ayuntamiento lo pagan.

Que han concurrido á ese siniestro cuantos deben asistir lo han visto los que lo presenciaron: el Alcalde y los Tenientes Sres. Carlos y Almazán fueron de las primeras autoridades que llegaron: el Sr. Solís no tardó mucho ni los empleados del Ayuntamiento que están obligados á acudir; fueron también de los primeros el arquitecto municipal, los Juces señores Ranado y Vega, Teniente fiscal Sr. Acero y fiscal municipal Sr. Cierva; el Sr. Gobernador, el Secretario señor Antón, Inspectores, cuerpo de orden público, Teniente coronel comandante de la Guardia civil, oficiales y tropa de dicho cuerpo y otros que no es posible recordar en aquella confusión.

El segundo retén de la brigada se retiró á las veinte y cuatro horas.

Las pérdidas suben á algunos miles, pero serán indemnizadas; las que no tendrán indemnización serán las de las operarias que quedan sin trabajo.

El Sr. Gobernador ha dirigido un oficio al Alcalde, laudatorio para la brigada.

El acto de medición, clasificación y declaración de soldados se verificó en las siete secciones con mucho orden y justicia, constituidas aquellas por corto número de concejales, por no estar completo el Ayuntamiento.

El Alcalde recibió anónimamente algunos avisos que no creemos hayan tenido fundamento.

En la tercera sección, á la que está asignado nuestro director como síndico, se notó, que los mozos que mas alegaciones hicieron y donde la talla era mas corta, pertenecían al partido de Aljucer, de dicho partido se presentó un caso nuevo de excepción; el mozo Elias Gallego Ruiz, corto de talla, fué reconocido por curiosidad y resultó que carco del estoraxo inutil el pino está en el cuadro de defectos físicos.

En compensación de ese partido se presentó el de Los Garres, el cual de los doce mozos alistados, la casi totalidad eran de una buena estatura y nada tuvieron que alegar.

Las conversaciones de tertulias y cafés tuvieron por base: lamentar en todos los tonos el incendio, ya por lo que han perdido los franceses dueños de la fábrica, personas que aquí son muy apreciadas así por sostener un establecimiento de tanta importancia, como por lo propicios que han estado en todas ocasiones en favorecer las suscripciones populares; ya también por lo que con el pierden los muchos colonos que tenían colocadas en las hilanderías de esa fábrica á sus encantadoras hijas, ganando un salario que no pueden obtener por ningún otro medio.

También versaron y no poco sobre el texto de las dos reales órdenes que trajo la «Gaceta», una referente al vice-presidente y dos vocales de la Comisión provincial que se ausentaron, y la otra acerca de los catorce diputados que no acudieron á los llamamientos del Gobernador, y en las que se hacen severos cargos á esos ex-padres de la patria.

La reaparición de «El Profeta» y Las Carolinas constituyeron también asunto del día: del primero se comentaban algunos sueltos, que no hemos leído porque no se ha traído á nuestra redacción el resucitado colega; de las segundas se levantaban los ánimos ante el deseo de que la integridad nacional no se desmembre ni en un ápice, y tal es la sobreexcitación que reina que hoy se verificará una manifestación popular en protesta, reuniéndose los que en ella quieran tomar parte á las 5 y media de la tarde en la Glorieta.

La Glorieta, único recreo que hoy tenemos, empezó á animarse á las 6 de la tarde y ya á la hora en que la banda municipal empezó su comitado con un nuevo paso doble, estaba el paseo como de ordinario en otros años en esta época; solo notamos de menos las familias pudientes, que aun sin la epidemia estarían ahora voraneando ó de baños. Dicho esto se comprenderá que ya han regresado á esta capital cuantos por extraordinario han aumentado la emigración anual.

Hoy disfrutamos tan buena salud que sirve nuestra población de amparo á los que huyen de otras; de Alicante han venido aquí algunas familias.

Anoche se decía que se había tratado de dar algún arreglo al disgusto ocasionado por recompensas merecidas y no otorgadas, y por otras que se dice son impropias; pero nos parece que peor es menearlo. Los que las han merecido y no las tienen han alcanzado el aprecio de sus conciudadanos; los otros tendrán el buen acuerdo de no sacarlas.

En un centro se verificó anoche una reunión y parece que esta concluyó con algún disgusto, indebidamente provocado, que se comentaba mucho dando la razón á uno de los contendientes, no solo porque la tuviera, sino porque tuvo que rechazar cargos infundados.

En la misma reunión parece que ya habían mediado explicaciones algo serias entre dos personajes de la situación.

Lorca.

El día 17 se inició la epidemia en todos los barrios y centro de la población, aumentando las invasiones á 42 y las defunciones á 19.

Sucede que los cadáveres se encuentran algunas veces más de treinta y seis horas sin encontrar quien los entierre, como sucedió en la parroquia de San Juan no hace muchos días; las comisiones de la «Asociación la Caridad» al frente de su presidente Sr. Crespo, gesturaron cuanto pudieron por dar sepultura al cadáver; pero todo en vano, pues á nadie encontraron hasta la mañana siguiente en que resolvieron dar ellos mismos sepultura, y por casualidad se encontró un municipal y éste encontró á las tres de la tarde á los sepultureros, gracias á los señores de la Caridad.

Las comisiones hay son varias y con

alegría hemos visto salir dos carruajes con los señores de la Caridad, con los médicos Carmona y Gómez que están trabajando lo que no es decir; ¡qué alegría y qué consuelo al ver que sus hermanos no los han olvidado, recibirían aquellos pobres labradores, al ver llegar á la Caridad á sus miserables viviendas. Además acompañaron á estos los facultativos jóvenes Jodar, Díaz y el incansable sacerdote D. Bartolomé Sánchez.

La otra salió hacia la diputación del Rio, con el facultativo D. Andrés Gómez y los Sres. Moya, Gómez y Barberán (D. Lorenzo).

A la vez, en la población, recorrían sus distritos el Sr. Presidente D. Telesforo Crespo y los Sres. Galindo, Gómez (D. Mariano) y el facultativo D. Emilio P. de Tudela.

Se empieza á sentir el hambre; la Asociación Caridad lucha energicamente por acabar con la epidemia. Dios les dé fuerzas para conseguir su objeto, pues en la tierra tienen ya conquistado el lugar que deben ocupar esos infatigables jóvenes, cuyos hechos quedan grabados en las páginas de las crónicas é historia de Lorca, que humillada, pobre y abandonada pide á su patrona la Virgen de las Huertas, la libre de tan triste situación.

Las Carolinas.

No es tan pobre nuestra bibliografía colonial por lo que á las islas Carolinas se refiere, como lo es respecto de otras posesiones que han sido usurpadas á España, cuyos derechos han empezado por ignorar nuestros propios hombres de Estado.

El Sr. Butrón habla del derecho de España á las Carolinas, no tan solo fundándose en que fueron españolas sus descubridores, sino en la famosa Bula de Alejandro VI, cuando el César Carlos V vendió á los portugueses el Maluco.

Felipe V, mandó en 1701 que se facilitase á los jesuitas para evangelizar las islas Carolinas la suma de 100.000 pesos, é igual donativo hizo la Asociación de S. Francisco Javier.

El año pasado de 1884, varios naturales de las islas pidieron una ocupación efectiva por parte de España á la capitania general de Filipinas, é instruido expediente en que han conocido los ministerios de Ultramar, de Estado, de Guerra y Marina, hace cinco meses que la mencionada capitania general, autorizada por el Gobierno para tomar posesión efectiva en las islas Carolinas y Palaos, decretó la creación de un gobierno político militar en las expresadas islas, que se denominará Gobierno político-militar de las islas Carolinas y de Palaos, el cual será desempeñado por un jefe ú oficial de la Armada, que residirá en la isla de Yap.

El crucero «Velasco» ha estado en esta isla desde el 26 de Febrero al 8 de Marzo último. Acompañaban al Sr. Butrón en su expedición los tenientes de navío D. José Romero y D. Arturo Marenco, los alféreces de navío D. Antonio Romero, D. Severino López de Rada y don Adolfo Navarrete, el médico D. Luis Cirera y el contador D. Waldo Arrando.

A continuación damos un extracto de las principales observaciones y noticias recogidas:

Barómetro.—Durante la permanencia del «Velasco» en Yap, las máximas barométricas fueron 764 á 761, y las mínimas de 761 á 759.

Termómetro.—La temperatura máxima de 29° á 30°; la mínima de 23° á 25°.

Geología.—La isla de Yap parece que debe su origen á un levantamiento del suelo submarino. La rodan arrecifes de coral, cuyos detritus han ido ensanchando la superficie de la isla.

Suelo industrial.—No puede decirse el valor del suelo en dinero, porque la moneda no tiene curso en Yap.

El único producto que se exporta es la nuez del coco seca, conocida en el comercio con el nombre de «Coprah».

De esta se extraen anualmente, como término medio, 1.500 toneladas inglesas.

En 1884 entraron en Yap 23 buques con un tonelaje de 4.500 toneladas.

Suelo cultivado, granos, cereales, frutos.—La zona de los cocos en Yap es una faja que rodea la isla de una anchu-

ra de 1/2 á 1 kilómetro, y que produce además de las 1.500 toneladas de «coprah» que se exportan, la no pequeña cantidad que consumen los habitantes de la isla para su alimentación y la de los cerdos domésticos, que existen en gran número y á los que cuidan mucho.

No se cultiva cereal alguno. El arroz no ha podido aclimatarse, aunque lo han pretendido con empeño.

Parece que el maíz se había de dar bien, pero no lo conocen.

Se dá en gran cantidad y de muy buena clase el camote, así como ñame, ube, gabe, papaya, piña, macupa, plátanos de diversas clases, caña dulce, fruta del pan ó sea rima, y el almendro tropical.

Comercio.—El comercio exterior de Yap consiste en el coco seco (coprah), que obtienen los compradores á cambio de armas blancas y de fuego, telas, hierro y otros efectos.

Comercio interior puede decirse que no existe, pues casi todas las familias tienen sus sembrados y cocotales, de lo que se alimentan.

Los caminos que unen á unos pueblos con otros de la costa son notables; son unas calzadas de piedra dura de formas regulares.

La «moneda» la constituyen unas piedras circulares con un taladro en el centro, y que varían desde 20 centímetros de diámetro hasta un metro.

Con esta piedra, que es muy dura, en forma de piedra de molino, y que se importa de las islas Palaos, satisfacen al rey su tributo, comprando la misma autoridad pequeñas para sus sembrados.

Los pesos que hoy usan son los ingleses.

Medidas: como tales pueden considerarse unos canastos hechos de yaguas, que son los que les sirven para vender el coco seco.

Las compras y ventas, que casi siempre son á plazo, se hacen por medio de pacto verbal, pero el rey de cada aldea garantiza á los europeos que se cumplirá el contrato.

En «La Correspondencia de España» llegada ayer, y en un suelto que elogia el laboratorio municipal de la corte, dice que no solo ha prestado servicios en Madrid, si que también en Aranjuez, Ciempozuelos y Murcia, enviando material, y personal instruido y competente.

Como esto pudiera perjudicar al buen servicio establecido por nuestra Junta local de Sanidad y el de los dependientes que ha tenido á su cargo, debemos rectificar dicho suelto, empezando por negar que á Murcia haya venido personal alguno, á no ser que se refiera el periódico madrileño al que acompañó á los Sres. Ministros en su visita y que con los mismos volvió á Madrid sin desempeñar otro servicio, y respecto á material solo se han recibido unos cilindros para lavar las ropas que ni el Ayuntamiento ni la Junta local han visto.

En Murcia hemos tenido la satisfacción de haber tenido médicos y fumigadores murcianos que han llenado su cometido sin dar lugar á quejas de nadie, sin que hagan necesaria la venida de otros de Madrid, á los cuales ya que no han alcanzado las recompensas, debemos evitar se les descompense.

La feria no va á ser tan pequeña como se creía; son muchos los feriantes murcianos que la van á ocupar y como no pagarán derechos extenderán sus exposiciones á gran número de paradas. Tendremos deslumbrantes joyerías, platerías, y quinquilleras surtidísimas por Perona, Yagüe, Rayneli y otros, y juguetes para desespear á los padres que con el cólera han consumido sus ahorros y hasta se han empeñado. Aunque sea feria para nosotros solos, no nos ha de faltar donde distraer la vista y desocupar los escurridos bolsillos.

Ha sido hallado en el puente de la rambla de Algeciras y en el kilómetro número 24 de la carretera de Murcia á Granada el cadáver de una pobre mujer. El Sr. Juez municipal de la villa de Alhama procedió en el acto á la formación del sumario y al levantamiento del cadáver, y de las diligencias practicadas é identificación del cadáver resulta ser

Véase la última página.

CONTRA LAS CALENTURAS EL MEDICAMENTO QUE PUEDE USARSE SON LAS PILDORAS FEBRIFUGAS DE J. MORENO LOPEZ, que curan radicalmente toda clase de fiebres, lo mismo cotidianas que tercianas y cuartanas, por rebeldes é inveteradas que sean. Usadas con arreglo á la instrucción que les acompaña son muy raros los casos en que dejan de producir sus favorables resultados. Precio de la caja. . . . 14 reales. Idem de la media caja. . . 8 Remitiendo su importe en sellos ó en letra de fácil cobro, se remiten por el correo franco de porte. Unico punto de venta.—Farmacia de J. MORENO LOPEZ, plaza de Camacho, número 26, Murcia. 6—4

La Iberia, que es tan política como patriótica, y más aún lo primero que lo segundo, examina la marcha de las negociaciones y la actitud del Gobierno de la manera más desfavorable posible á éste.

Se fija en la diferencia de conducta del día con la que supone tuvo en un principio, y al ver que la presente es más decidida y resueltamente manifiesta en favor de la pública opinion, dice así, hablando del solemne acto de ayer:

«Hace veinticuatro horas el Gobierno no estaba dispuesto á consentir ese acto»

Celebramos que haya variado de opinion el Gobierno, y que en vez de ir contra la corriente, se haya decidido á seguirla, para no verse arrollado. Esto, que hace muy poco honor á la firmeza de opiniones de los ministros, resulta ahora provechoso para los intereses de la patria, y no hemos de censurarlo, por lo tanto; pero bueno es consignarlo para que no se olvide por un instante la manera que tiene de gobernar el señor Cánovas del Castillo»

En primer lugar, carísimo colega, que en un principio no se puede prever el fin que tendrá una negociacion diplomática, y en segundo lugar, que entonces no era conocido el espíritu público, que ya hoy se sabe es contra Alemania, en vista de la pública, unánime y solemnisima manifestacion de ayer.

A **La Iberia** la ocurre en esto lo que con el cólera; lo convirtió en política oposicionista, así, pues, que no nos extraña que ahora, de un asunto patriótico, saque partido para hacer la mezquina y sistemática política de oposicion que la ha distinguido.

En estos supremos instantes no debe haber más que un lema: «Todo por España», de modo que decir ahora: «Todo por el partido», es el mayor de los rasgos antipatrióticos, aunque muy político.

No es este el momento de encender el fuego de la discordia política, no es esta la ocasion de enconar las rencillas de los partidos, ahora no debe haber más que un amigo, la Patria, y un solo enemigo, el usurpador extranjero.

¿Qué decir ante este espectáculo tan pobre?

Lo que siempre hemos dicho, que la política no tiene entrañas ni corazón, y que por lo tanto, para ella es palabra hueca la de Patria.

Puede enterarse del siguiente sueltico que publica *La Correspondencia de España*.

«Es absolutamente inexacto que el Gobierno haya variado de criterio en la cuestion de la manifestacion.

Desde el primer momento el Gobierno decidió permitirla, ajustándose al espíritu y letra de la Constitución, que autoriza toda manifestacion pacífica que se encierre en los cauces legales. Si alguien indicó lo contrario, estaría mal informado»

Nuestro corresponsal nos dirige la siguiente carta, que insertamos con gran satisfacción, y que demuestra una vez más cual es el mérito del pueblo español:

«Sr. Director.

Muy señor mio: Con verdadera satisfacción manifiesto que esta poblacion disfruta de buena salud pero que, á pesar de todo, se toman grandes precauciones para el desgraciado caso de que el mal nos trajera mayores días de luto y desolacion, el público ha respondido noblemente al abrirse una suscripcion para atender á las necesidades más perentorias.

Sin embargo de estar hoy preocupada la atención general por el asunto de

Alemania y nuestras Carolinas, todos, sin distincion de clases, muestran un decidido empeño en la defensa de nuestros derechos, y sería de esperar que, á la voz más insignificante, se formarían grandes regimientos de voluntarios. ¿Quiéren mayor muestra de amor patriótico nuestros Gobiernos?

Bien pueden tener estos en cuenta nuestro carácter, pues aún es más, el español no tan solo sacrifica su vida, sino también sus intereses con decidida voluntad, y aunque estos intereses sean por desgracia muy pequeños, nuestra voluntad es muy grande.

Digo que nuestros intereses son muy cortos porque apenas podemos cubrir infinidad de tributos que en tiempos normales tenemos que satisfacer, y esto nos hace preguntar: ¿Quién nos habrá de surtir de lo necesario para sufragar los gastos de una campaña? ¡Ojalá que solo el Estado pudiese! Queda de V. afectísimo seguro ser vidor Q. B. S. M.—M. B. Guadalajara 22 de Agosto del 85.»

Centros Oficiales.

La *Gaceta* de ayer publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando que no ha debido suscitarse la competencia entablada entre la Audiencia de Almería y el gobernador de esta provincia, sobre una demanda criminal relativa á la posesion de unos 20 quintales de esparto, hecha por Ramon de Sola ante el juzgado de Sorba.

—Otro declarando mal formada una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Barcelona y el juez de Berga, sobre una denuncia contra el Ayuntamiento de villa de Bagá.

Guerra.—Real decreto exponiendo la organizacion que ha de tener en lo sucesivo el arma de caballería.

Fomento.—Varios reales decretos.

Hacienda.—Varios reales decretos.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Ley autorizando al Gobierno para conceder por concurso la construcción y explotación de varias líneas férreas en las provincias de Santa Clara, Puerto Principe y Santiago de Cuba.

—Real decreto aprobando el pliego de condiciones facultativas, particulares y económicas para la concesion de las líneas de ferro-carriles mencionados en la ley precedente.

—Real orden dictando reglas para llevar á cabo lo dispuesto en la ley de autorizacion mencionada referente á la concesion de ferro-carriles de la isla de Cuba.

Presidencia.—Real decreto declarando mal formada, y que no há lugar á decidir, una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Barcelona y el juez de instruccion de Villafra. ca del Panadés.

Gobernacion.—Real orden desestimando el recurso de nulidad promovido por el padre de Miguel Alonso Cuadrado contra el fallo de la comision provincial de Almería que lo declaró soldado por el cupo de Híjar.

Salud pública.

Parte oficial correspondiente al día de ayer

En Madrid.

En la capital 22 invasiones y 14 defunciones.

Provincia de Ma la.

En Alcalá de Henares, 19 invasiones y 5 defunciones.

Camarma de Esternelas, 1 y 1. Colmenar de Oreja, 17 y 12. Chinchon, 3 y 1. Deganzo de Arriba, 6 y 3. Extremera, 2 invasiones. Fuentidueña de Tajo, 1 defuncion. Fuencarral, 10 y 4. Loeches, 8 y 2. Mejorada del Campo, 2 invasiones. Morata de Tajuña, 3. Torrejon de Ardoz, 9. Valdemoro, 1 invasion. Vallecas 6 y 1. Venturada, 1 invasion.

Villarejo de Salvanes, 14 y 7.

Alicante.

Capital, 21 y 9. En 15 pueblos, 110 invasiones y 41 defunciones.

Castellon.

En 28 pueblos, 131 invasiones y 40 defunciones.

Cáceres.

Garganta de Bejar, 3 y 1.

Córdoba.

Capital, 3 defunciones. En 8 pueblos, 161 y 44.

Zamora.

Capital, 28 y 1. En 7 pueblos, 49 y 6.

Palencia.

En 10 pueblos, 64 y 10.

Málaga.

En 13 pueblos, 247 y 10.

Tarragona.

Capital, 27 y 6. En 16 pueblos 48 invasiones y 15 defunciones.

Toledo.

Capital, 1 invasion. En 18 pueblos, 87 invasiones y 32 defunciones.

Albacete.

Capital, 2 y 5. En 19 pueblos, 158 y 54.

Burgos.

En 6 pueblos, 27 y 6.

Murcia.

En 16 pueblos, 140 y 42.

Salamanca.

En 3 pueblos, 12 y 4.

Segovia.

Capital, 10 invasiones y 5 defunciones. En 11 pueblos, 38 y 12.

Valencia.

Capital, 4 y 2. En 21 pueblos, 74 y 49.

Valladolid.

Capital, 29 y 22. En 28 pueblos 291.

Huesca.

Capital, 23 invasiones y 3 defunciones.

En 13 pueblos, 91 invasiones y 10 defunciones.

Cuenca.

Capital, 1 invasion y 3 defunciones.

En 45 pueblos, 443 invasiones y 115 defunciones.

Guadalajara.

En 6 pueblos, 31 y 22.

Teruel.

Capital, 8 invasiones y 6 defunciones.

En 79 pueblos, 374 invasiones y 129 defunciones.

Badajoz.

En Don Benito, 2.

Logroño.

En 6 pueblos, 128 y 40.

Gerona.

En 22 pueblos, 46 y 17.

Granada.

Capital 173 y 68.

En 75 pueblos, 530 y 194.

Zaragoza.

Capital, 104 invasiones y 31 defunciones.

Ciudad Real.

Capital, 12 invasiones y 4 defunciones.

En 9 pueblos 101 invasiones y 34 defunciones.

Jaén.

En 17 pueblos, 82 invasiones y 47 defunciones.

Soria.

En 22 pueblos, 112 invasiones y 22 defunciones

Lérida.

Capital, 118 invasiones y 27 defunciones.

En 13 pueblos, 39 invasiones y 9 defunciones.

Navarra.

Capital, 1 invasion.

En 41 pueblos, 266 y 108.

Barcelona.

Capital, 62 y 30.

En 11 pueblos, 62 y 30.

Almería.

Capital, 300 invasiones y 92 defunciones.

En 23 pueblos, 200 y 59.

Noticias generales

La manifestacion de ayer tarde ha sido la más solemne, la más grandiosa y la más importante de cuantas en Madrid se han realizado de mucho tiempo á esta parte.

El órden que ha reinado sólo ha sido comparable al entusiasmo de las masas populares, siempre celosas de la honra de la patria.

Unas 100.000 almas han llevado á efecto tan solemne protesta.

Desde las cuatro de la tarde empezó á afluir la gente al salon del Prado, y á las cinco ya era dificilísimo el tránsito.

Bajó por la Carrera de San Jerónimo un numeroso grupo con un estandarte que decía: «¡Viva la integridad nacional!—Vida y haciendas por la patria.—¡Viva España!—Médicos y estudiantes.»

Al llegar frente al Congreso de los diputados, se dieron entusiastas vivas al Parlamento español, al ejército, á la integridad de la patria y á España.

En el salon del Prado se confundió el grupo con la multitud.

En una jardinera se habian agrupado banderas españolas, descollando entre ellas una del principado de Asturias. Un oficial del ejército subió al coche en el Prado, dió un viva á España y fué aclamado con delirio. El carruaje se dirigió al obelisco del Dos de Mayo, y el militar aludido, que era un alférez, pronunció patrióticas frases, señalando como ejemplo digno de imitarse el que en 1808 dieron los mártires de la Independencia española.

Las aclamaciones se sucedieron nuevamente, creciendo el entusiasmo en el pueblo.

A las cinco y cuarto quedó organizada la manifestacion, y se puso en marcha por la calle de Alcalá.

Las banderas y estandartes eran numerosísimos.

El Círculo Liberal de la Carrera de San Jerónimo, el de la juventud liberal Dinástica, el del Sr. Moret, el de Asturianos, el de la Union Mercantil, el de la Izquierda y otros que no recordamos; los periódicos *El Liberal*, *La Correspondencia Militar*, *La Izquierda Dinástica*, *La Correspondencia Imparcial*, *La Correspondencia de España*, y otros colegas, llevaban sus banderas y estandartes con los lemas Viva España. Viva la integridad de la patria, Viva España con honra.»

En un coche donde iban unidas las banderas española y francesa, cerca de la Cibeles, subió el Sr. Becerra, que dirigió breves palabras á la multitud, terminando con vivas á España y al ejército, unánimemente contestados.

Ante el ministerio de la Guerra se

detuvo también el coche, dando vivas al Gobierno y á los generales españoles; un teniente coronel que pronunció también palabras enérgicas y del más acendrado patriotismo.

Al llegar los manifestantes frente á la Presidencia del Consejo de ministros, demostraron algunos deseo de que la bandera nacional fuese enarbolada en el asta, y como esto no se habia hecho porque, por razones fáciles de comprender, el Gobierno no podia asociarse á la manifestacion, algunos de los manifestantes subieron por las rejillas exteriores y colocaron una bandera sobre el escudo que existe en la fachada del edificio.

Frente al Casino de Madrid, La Peña y el Veloz Club fué inmenso el entusiasmo de los manifestantes. Los balcones de dichas sociedades estaban llenos de gentes que tomó gran parte en el delirio del pueblo de Madrid, dando vivas á España y al ejército.

Invitados por el pueblo, bajaron á la calle á engrosar las filas todos los socios del Veloz Club y muchos del Casino de La Peña.

Tal era la aglomeracion de gente en la calle de Alcalá, que los coches del tranvía tuvieron que suspender la circulacion por dos horas.

En la Puerta del Sol se hallaban detenido: infinidad de carruajes que no podian marchar por el gentío inmenso que cruzaba en todas direcciones.

La manifestacion siguió por la calle de Alcalá, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, repitiendo sin cesar los vivas patrióticos.

Una hora antes de llegar los manifestantes á la calle del Principe, era dificilísimo el tránsito por la misma. El pueblo allí reunido vitoreó á España, al aparecer los primeros estandartes.

La concurrencia en el círculo Constitucional y en el centro Militar era extraordinaria, viéndose á los socios apiñados á los balcones. Desde uno del centro del Ejército y la Armada se dió al viento una bandera española que fué recibida con aplauso general.

El Sr. Martos dijo desde el balcón del Centro del Ejército y la Armada: «Españoles: Estamos realizando un acto digno del pueblo heroico del 2 de Mayo. (Grandes aplausos y repetidos vivas á España).»

«Si por nuestras desdichas hemos caído en estado de postracion, del seno de esa misma postracion nuestro patriotismo sacará fuerzas para hacer triunfar nuestro derecho por nuestra razon, y si fuese preciso, por nuestras armas. (Grandes aplausos y nutridos vivas.)»

«La bandera española se verá ennegrecida por la pólvora, acribilada por las balas, pero nunca manchada..... (Los aplausos y los vivas ahogan la voz del elocuentísimo orador.)»

«Aquí está el ejército (señalando á los balcones del Centro Militar). (Un grito general: ¡Viva el ejército español!) ahí el pueblo: unidos salvaremos el honor de la patria.»

El Sr. Martos terminó con vivas á España, al pueblo y al ejército, que fueron contestados por la multitud con verdadero delirio.

El Sr. Becerra arengó también desde el Centro Militar á los manifestantes.

«Españoles, dijo: Los hombres de honor no discurren jamás sobre las fuerzas propias ni sobre las del enemigo. (Bravo, bravo.)»

«Os hablo desde el Centro del Ejército y la Armada, que son la salvaguardia de la patria. (Aplausos.)»

«Hoy no hay entre nosotros partidos, ni ideas; solo hay España. (Grandes aplausos.)»

«Juremos en este instante solemne que haciendas y vidas están al lado del ejército para salvar el honor de España. (La multitud gritó: sí, sí.)»

«Si, cumpliremos todos con nuestro deber, pese á quien pese. (Aplausos.)»

«La manifestacion que estais realizando causará admiracion en Europa.»

«Cuidad de conservar el órden admirable que os preside.»

«¡Viva el ejército! ¡Viva España!»

(Grandes y atronadores vivas al ejército y á la integridad de la patria.)

Los señores Martos, Becerra y el general Salamanca, invitados por la mul-

titud, bajaron á la calle y se pusieron á la cabeza de la manifestacion.

El teatro Español se hallaba engalanado con colgaduras, y al llegar allí la manifestacion se repitieron los vivas, y al pasar por el Ateneo, apareció en uno de los balcones el retrato de Mendez Nuñez, ante el cual prorumpió la multitud en entusistas aclamaciones, pronunciando una patriótica oracion el Sr. Carvajal.

La manifestacion se dirigió hacia el Prado, donde quedó disuelta.

El acto realizado ayer por el pueblo de Madrid, repetimos, ha sido grandioso, porque en él han tomado parte todas las clases sociales de esta noble y heroica villa, digna capital siempre de la nacion española.

Confundidas en un mismo unánime y acendrado sentimiento de patriotismo militares y paisanos, clases acomodadas y pueblo, ilustres notabilidades de la política, del Parlamento, del foro, de la milicia, de las artes, de las letras y de la industria, con modestos empleados, menestrales y obreros, palpitando en todos los labios el mismo grito y expresando todas las miradas el mismo ardiente afán de protesta enérgica contra el acto llevado á cabo por el imperio germánico.

La manifestacion de hoy ha sido la prueba más elocuente de que no impunemente se nos ofende, y que siempre en todas las circunstancias, y cualesquiera que sean las calamidades que sobre nosotros pesen, quedan en nuestro pueblo sobrados alientos para mantener incólume la honra nacional.

Algunos comercios de Madrid ostentaban sobre sus puertas la bandera nacional.

En la «Europa», Fuencarral, 11, se veía una bandera con la siguiente inscripcion: «Todo por la patria.» Esta tienda de telas tiene en las puertas pintados los escudos de varios países, y sobre el de Alemania hay un tarjeton que dice: «Nulo el escudo de Alemania.»

Entre la multitud de hombres públicos que hemos visto asociarse á la imponente manifestacion de ayer tarde, recordamos á los Sres. Martos, Carvajal, generales Merelo y Alaminos, senador Calleja y diputados Sres. Baselga y Oliver.

La calle del Amor de Dios, donde reside la embajada alemana, se ha visto muy concurrida desde las primeras horas de ayer tarde por muchos transeuntes, creciendo el número de éstos des pues de las cinco.

Ni una palabra, ni un grito inconveniente ha sonado.

Muchos balcones de la citada calle estaban colgados.

El general Beranger no ha podido concurrir á la manifestacion de ayer tarde por haber fallecido una nieta suya en la mañana de ayer.

El círculo de la Union Mercantil ha figurado en la imponente manifestacion de hoy con un gran estandarte y doce banderas con los colores nacionales.

Los balcones del Veloz Club, Casino de Madrid, La Peña, Nuevo Círculo de la Izquierda Liberal, Círculo Constitucional, Centro del Ejército y de la Armada y Ateneo de Madrid, ostentaban vistosas colgaduras.

El capitán general de Madrid, al ordenar que permanecieran en sus cuarteles los cuerpos de la guarnicion, dirigió al medio día una circular á los jefes de division y de brigada, advirtiéndoles que no era necesario que concurrieran á los cuarteles, pues si habia creído conveniente que las tropas no salieran por la tarde á paseo, era por motivos de disciplina y para que no apareciera en la manifestacion la fuerza armada, tan ardentemente patriota como las clases civiles.

Manila es el puerto más cercano á las Carolinas, las cuales no tienen ningun medio de comunicacion directa

con el resto del mundo ni por vapor ni por telégrafo.

De Manila es de donde pueden venir las primeras y más rápidas noticias de las Carolinas.

Ahora bien; noticias que garantizamos, nos permiten afirmar que el gobernador de Filipinas no espera comunicaciones de Uyap y del archipiélago antes del 29, lo cual equivale á decir que no podrá haberlas en Madrid antes del 30 del corriente.

Anoche se decía que la contestacion de Alemania al asunto de las Carolinas habia llegado á Madrid en la estafeta recibida ayer, siendo poco satisfactoria.

Además de los cuatro cañones gruesos que se están cargando en Barcelona para Manila, dice un diario que se embarcarán allí otros cuatro más con igual destino.

Segun informes de origen oficial, los tres viejos buques alemanes que se suponía estaban en las Carolinas, deben hallarse en las aguas de una isla perteneciente al Japon, de que parece se han apoderado.

En Avila hubo ayer tarde una imponente manifestacion de protesta contra la conducta de Alemania en las Carolinas.

Ha reinado el mayor orden, y no se dió otro grito que el de ¡Viva España!

Una comision se presentó al gobernador para participarle en nombre de la ciudad que el vecindario, sin distincion de partidos, estaba al lado del Gobierno para salvar el decoro nacional.

Varios colegas acogieron ayer en sus columnas los rumores de que algunas plazas de nuestro litoral van á ser convenientemente artilladas; que se ha dado orden á la escuadra de instruccion á fin de que se disponga a cerrar el paso del Estrecho de Gibraltar al primer aviso; y en fin, que el vapor *Legaspi* habia recibido tambien la orden de salir inmediatamente para Filipinas.

En los círculos oficiales se desmentían estos rumores.

En los parques nacionales hay una existencia de 600.000 fusiles, y se ha dado orden para la construccion de 400.000 á la fábrica de Oviedo.

Se ha calculado que en cincuenta dias puede colocarse en Filipinas un ejército de 25 000 hombres, que con las fuerzas europeas é indígenas que defienden el Archipiélago, constituirian un núcleo de resistencia más que suficiente para rechazar toda tentativa de parte de los alemanes.

No desconoce ciertamente la opinion los azares de una lucha con Alemania, pero de todos los cálculos, aun los más pesimistas, resulta la inmensa dificultad que para los alemanes ofrece, en tiempo y dinero, el llevar á nuestros mares de la Oceania cuanto es necesario á un ejército que ha de vivir sobre el agua, ó al que teniendo que trasladarse desde Kiel, en el Báltico, ó desde Hamburgo, en el mar del Norte, hubiera de llegar á las costas españolas.

Telégrafo

De la «Agencia Fabra» recibimos los siguientes telegramas:

PARIS 22.—Bolsa de hoy: Fondos franceses: 3 por 100, 81-20, 4 1/2 por 100 109-05 1/2. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 58'00.—Obligaciones de Cuba, 463'00; consolidados ingleses 100 1/16. Ultima hora: 4 por 100 exterior, 58 0/10; amortizable, 00-00; obligaciones de Cuba, 00'00.

LONDRES 22.—Clausura de la Bolsa de hoy:

4 por 100 exterior español, 58 1/8. SANTA CRUZ DE TENERIFE 22 (5 tarde).—(Por el cable de la compañía Nacional Española).—Continúa el orden inalterable.

Permanecen cerrados los comercios, tiendas y talleres.

Aquí circula el rumor de que Lanza rote, Canaria y Palma se han comunicado con Tenerife, notándose un gran vacío alrededor de las autoridades.

PARIS 22.—El periódico *La France* dice que si Europa quiere mantener su derecho, Alemania cederá, porque no se arriesgará jamás á una guerra donde seguramente no serian los más fuertes.

Los españoles, añade, no tienen nada que temer por tierra, y una guerra marítima seria tan fatal para Bismark como lo fué para Napoleon.

MARSELLA 22.—En las últimas 24 horas han fallecido del cólera 31 personas.

PARIS 22.—El Arzobispo de Paris ha dispuesto que se celebren solemnes funerales por las víctimas de la guerra en el Tonkin.

El periódico *La France* asegura que el conflicto hispano-prusiano está en vías de arreglo.

Ante el sentimiento unánime de indignacion que se ha despertado en España, el príncipe de Bismark se halla dispuesto á hacer concesiones, aplazando momentáneamente la ocupacion de las Carolinas.

PARIS 23.—El periódico *Le Soleil* asegura que Alemania se haya apoderado de las islas Carolinas con objeto de cambiarlas luego por las islas Chafarinas en las costas de Marruecos, anulando de este modo el poder ofensivo y defensivo de España. Conseguido este propósito, la presencia de Alemania en las inmediaciones de Marruecos y de la Argelia seria un peligro constante para todos los Estados que tienen posesiones en el Mediterráneo.

PARIS 23.—El *Intransigente* publica una nueva carta de Seltzowitch sosteniendo que, á pesar de las afirmaciones en contrario del Gobierno inglés, Olivier Pain fué fusilado el 18 de Abril último por orden de las autoridades inglesas.

PARIS 23.—Segun el periódico alemán *Landes Zeitung*, la espulsion de Alsacia Lorena del Sr. Rothan no es definitiva.

PARIS 23.—Es completamente falso que el cólera haya aparecido en Hercul.

MARSELLA 23 (noche).—Se han registrado hoy 45 defunciones de coléricos.

TOLON 23 (noche).—En esta ciudad, desde las diez de la mañana hasta las seis de la tarde, han fallecido cinco coléricos.

PARIS 24 (7 mañana).—El comité parisiense de la liga internacional de la paz, propone nombrar una comision anglo-francesa, no oficial, para investigar si Olivier Pain ha sido fusilado ó si ha fallecido á consecuencia de una enfermedad comun.

EL CAIRO 24.—No se ha confirmado la muerte del Kalifa Abdullad, sucesor del Madhi.

Unos cuatro mil sudaneses han ocupado á Dongola.

LONDRES 24.—*The Morning Post* confirma que Rusia propone dejar al Emir del Afghanistan el desfiladero de Zulficar, y guardar para sí la region de los pastos.

Boletín Comercial.

REVISTA DE MERCADOS.

Cereales.—Tiempo de calores, ménos rigurosos desde el viernes, dominó durante la semana, permitiendo la continuacion de las labores de cosecha, todavia bastante atrasadas en algunas regiones de nuestra Peninsula.

Los negocios de trigos, como los demás en general, siguen de todo punto limitados á satisfacer las necesidades del diario detall.

No puede ser de otra manera, preocupadas como están casi todas nuestras provincias por la continuacion de la epidemia, que á la vez priva de la existencia á millares de individuos y causa profundas heridas en la produccion nacional.

El comercio se resiente y gira en tan estrecho círculo, que se considera satisfecho el que puede soportar por algun tiempo todavia las pérdidas diarios; las industrias se paralizan, y en cuanto á la desventurada clase agricola, agobiada de quebrantos, prolonga su agonía, venciendo imposibles, con la esperanza de mejores tiempos.

¡Dios quiera lleguen pronto!

Los precios corrientes del trigo no han sufrido variacion notable durante la semana en nuestros mercados principales; la contratacion es escasa, y todos esperan la apertura de la próxima campaña.

Extranjero.—*Nueva York.*—Nueva é importante baja han experimentado los precios de trigos en este mercado desde nuestra revista de la semana pasada, como verán nuestros lectores en la cotizacion que damos al pie.

Las expediciones de trigos de los Estados-Unidos, dirigidas á puertos europeos desde el 1.º al 15 del corriente mes, ascienden solamente á 600,300 hectólitros, mientras que en igual quincena del año anterior fueron de 1.621.000 hectólitros.

Esta baja de más de un millon de hectólitros en las expediciones, revela el mal estado del negocio, que aun con el flete bien moderado de 2 1/2 á 3 chelines por cuartera, no ofrece margen para dar salida á los sobrantes que dejó la campaña de 1884, é impide así mismo el alza que hubiera provocado la escasa cosecha del actual.

Las existencias visibles de trigos en los Estados Unidos el día 18 del que rige, ascendían á 14.140.000 hectólitros, es decir, más del duplo de la cifra que se registraba en igual fecha del año 1884.

Importa mucho conocer este daño para apreciar la tendencia de este mercado de trigos, que obligado á aligerarse de tan considerable stock, no desaprovechará ocasion para lanzar cargamentos sobre los mercados de Europa, por pequeño que sea el margen que en ella obtenga.

Y como precisamente la situacion de los principales mercados europeos no deja entrever probabilidades de alza, ni próxima ni importante, dudamos que la actual tendencia de los precios del trigo en Nueva-York pueda afirmarse mucho, ni cambiar de rumbo en algun tiempo.

He aquí ahora la última cotizacion que trasmite el telégrafo:

Trigos rojos de invierno, disponibles al equivalente de 13'28 pesetas hectólitro.

Para Setiembre, á 13'39.

Para Octubre, á 13'65.

Trigos de primavera, núm. 2, á 12'43 pesetas hectólitro.

Las harinas continúan encalmadas, y han sufrido tambien alguna baja, cotizándose de 20'74 á 21'88 pesetas los 100 kilos en barriles de 88 kilos.

El maíz se sostiene regularmente.

Las existencias de este grano son poco mayores que las del año 1884 en igual época.

(Se continuará)

Grjota (Palencia).—El trigo nuevo, en lo poco que se ha visto, no deja tanto que desear en calidad, si bien no llega, ni con mucho, á reunir las condiciones de lo añejo.

Los precios que han regido, aunque pueden llamarse nominales, son de 40 á 41 rs las 92 libras lo añejo y de 37 á 38 lo nuevo, tambien las 92 libras. De lo que es buen año es de legumbres, sobre todo de muelas.

Llama la atencion el precio de la paja, que se encuentra en su mayor parte dañada, efecto de encontrarse con agua y llena de tierra.

Se han efectuado algunas ventas de escasa importancia.

La salud es inmejorable.

Pozaldez (Valladolid).—Toca á su término la siega de trigo, no quedando satisfechos estos labradores por ser sus rendimientos cortos. La recogida de garbanzos se está terminando, y de estos no se queda mal á pesar que se han quedado algo mermados.

Los negocios en vinos están algo animados; han salido en la semana 2 500 cántaros de 17 á 19 rs. clase blanca y 1.000 cántaros de tinto de 19 á 21.

Los precios de los demás artículos son los siguientes:

Trigo comun de 40 á 42 rs. fanega, centeno de 27 á 28; cebada de 26 á 27. Algarrobas de 27 á 28. Harina de primera á 15 rs. arroba; de segunda á 14; de tercera á 12.

Líquidos: Vino blanco de 17 á 19 tinto de 19 á 21.

Aguardiente anisado de 35 á 37.

Toro (Zamora).—Precios de hoy: Detail.

Trigo de 38 1/2 á 39 reales nomina las 94 libras.

Cebada á 25 reales fanega. Tendencia del mercado, firme.

Barcelona.—Precios corrientes de cereales por mayor en este mercado: (Sin derechos de consumos.)

Trigos de cañadal Castilla á 16'50 pesetas los 54'800 kilos.

Blanquillo Sevilla de 15'50 á 15'75. Fuerte de 13'50 á 14.

Aragon Monte de 14'50 á 14'75. Aragon Huerta de 13'50 á 14.

Irka Berdianska á 15 los 55 kilos. Nicolaieff á 14.

Buenos Aires de 13 á 13'50. Azima Temburk á 13'75.

Bombay blanco á 15'25. Harinas.

Elaboracion por piedra: Barcelona primera de 15 á 16 pesetas los 41'600 kilos.

Id. de 2.º de 12 á 14. Id. 3.º de 7'50 á 11.

Id. 4.º de 5 á 7. Castilla 1.º de 14'50 á 16.

Aragon 1.º 14'50 á 15. Elaboracion por cilindros.

Superfina blanca de 17 á 19. 1.º id. de 15 á 16'50.

Superfina fuerza de 17 á 17'50. 1.º id. de 15'75 á 16.

Cebada de Andalucía de 9'28 á 9'64 pesetas hectólitro.

Id. Canarias de 9'28 á 9'45 id. Id. extranjera de 7'50 á 9'25 id. Id. país, de 9'28 á 10 id.

Temperatura.

La de ayer en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos señores Aramburo hermanos, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 24º centígrados sobre 0.

A las doce de idem, 23º.

A las cuatro de la tarde, 26º.

A las seis de idem, 19º.

La máxima fué 23º. La mínima, 12º.

El barómetro marca 700 milímetros. Tiempo variable.

BOLSA.

4 por 100 interior.....	60'10
Idem exterior.....	59'75
Amortizables.....	79'20
Cubas.....	88'25
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100.....	00'00
Banco de España.....	342'00

CAMBIOS.

Londres, 90 dias fecha.....	46'45
Paris, 8 dias vista.....	4'86

Cambios sobre provincias.

PLAZAS	Dño.	Benef.	PLAZAS	Dño.	Benef.
Albacete.	1/2	»	Pamplon.	3/8	»
Alcoy...	1/8	»	Ponteved.	1/4	»
Alicante.	1/8	»	Rous.....	1/4	»
Almería.	1/4	»	Salaman.	1/4	»
Avila...	1/2	»	S. Sebast.	1/8	1/8
Badajoz..	1/4	»	Santand.	1/8	»
Barcelona.	1/8	»	St. Cruz	1/4	»
Bejar....	1/2	»	de Tenfe.	1/4	»
Bilbao...	1/8	»	Santiago.	1/4	»
Búrgos..	1/4	»	Segovia..	1/2	»
Cáceres.	3/8	»	Sevilla...	1/8	»
Cádiz....	1/8	»	Soria....	3/4	»
Cartag. ^a	par	»	Tarrag. ^a	1/8	1/8
Castellon	1/8	»	Teruel...	1/4	»
Ciudad-R	1/8	»	Toledo...	3/8	»
Córdoba.	1/4	»	Tudela...	1/2	»
Coruña..	3/8	»	Valencia.	1/8	»
Cuenca..	1/4	»	Valladol.	1/4	»
Ferrol...	3/8	»	Vigo.....	1/8	»
Gerona..	1/4	»	Vitoria...	1/8	»
Gijon....	1/4	»	Zamora..	3/8	»
Granada.	1/4	»	Zaragoza	1/8	»
Guadal. ^a	1/2	»			
Haro....	1/4	»			
Huelva..	1/4	»			
Huesca..	1/4	»	Habana....	»	»
Jaen....	1/4	»	Puerto-Rico.	»	»
J. de la F.	par	»			
Leon....	3/8	»	Burdos, á 8 dias vista..	»	»
Lérida...	1/4	»	Marsella, á id.	»	»
Linares.	1/8	»	Lisboa, á id.	»	»
Logroño.	1/4	»	Hamburgo, á idem.....	»	»
Lorca...	1/2	»	Génova.....	»	»
Lugo....	1/4	»			
Málaga.	1/8	»			
Múrcia..	1/8	»			
Orense..	1/4	»			
Oviedo..	1/8	»	Londres, 90 dias fecha.	46'85	
Palencia.	1/8	»	Paris, 8 div.	4'90	
P.º de M.	1/4	»			

